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1. Представяне на процедурата и докторанта. 

Съгласно заповед на Ректора на Бургаски свободен университет от 7 юли 2025г. 

участвам в конкурса за присъждане на научна и образователна степен „доктор“ в област 

на висше образование  3.Социални, стопански и правни науки, професионално направление 

3.2. Психология на Камелия Станева на тема „Влияние на взаимодействието родител – дете 

върху ранното детско развитие /10 мес. – 36 мес./“ като член на научното жури. На първото 

заседание на журито бях избрана за рецензент. 

Камелия Станева приключи успешно обучението си в докторска програма по  

„Педагогическа и възрастова психология“ към Център по хуманитарни науки на 

Бургаски свободен университет като докторант в задочна форма на обучение и бе 

насочена от Програмния съвет по Психология на ЦХН на БСУ като първично научно 

звено към публична защита през 2025г. В настоящия конкурс тя участва с пълен набор 

документи според изискванията на Правилника за развитие на академичния състав на 

Бургаски свободен университет. 
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2. Актуалност на темата на дисертационния труд. 

Публикациите в научните списания на изследванията върху интеракциите 

родител - дете през ранното детство през последните 5 години не намаляват. Напротив, 

увеличават се изследванията на диадните отношения и влиянието им върху 

когнитивното, емоционалното и психосоциално развитие на децата в този период с 

фокус не само върху ролята на майчината фигура, но и бащата, както и на други значими 

фигури, полагащи грижи за децата. В този смисъл темата на дисертацията е 

изключително значима и актуална от научна гледна точка. В научно - практическо 

отношение проблемът за взаимодействията родител - дете е отново на дневен ред във 

връзка с развитието на държавните политики и практики за ранно детско развитие, 

основани на доказателства. Не на последно място, актуалността на проблематиката 

нараства и поради факта, посочен от докторантката, че през „Последните десетилетия 

родителските стандарти и очаквания са изключително завишени“. Увеличава се 

общественият интерес към позитивното родителство. Родителите често търсят 

информация в интернет със съмнителна достоверност и имат нужда от помощта на добре 

подготвени в теоретичен и практически план консултанти за правилно развитие на 

първите взаимодействия с детето в семейството, изграждане на добър синхрон при 

задоволяване потребностите му и превенция на разстройства, свързани с неадекватната 

грижа към новородените и децата в ранна детска възраст.  

Научните публикации в България през последните години изследват 

отношенията родител - дете повече през призмата на родителските стилове и стиловете 

на привързаност. В този смисъл изследваният в дисертацията проблем за кодирането на 

интеракциите родител - дете и тяхното влияние върху цялостното психично развитие в 

ранното детство (моторика, реч, емоции, сензорна дейност и социално развитие) е нов, 

интересен и значим в българското научно пространство. 

 

3. Познаване на проблема. 

Докторант Камелия Станева е използвала за разработка на дисертацията си 261 

литературни източници, от които 29 на кирилица, 226 на латиница и 6 - достъпни в 

интернет, а 31 от източниците са публикувани през последните 5 години. Тези данни 

показват познаване на актуалната научна литература и международни публикации по 

темата на дисертацията. Има пълно съответствие между източниците в библиографията 

и цитираните в текста.  
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4. Методика на изследването  

За реализация на изследователската цел и задачи са подбрани три психологически 

методики: за кодиране и оценка на интеракциите между майката и детето, за оценка на 

ранното детско развитие и въпросник за изследване на темпераментовите и характерови 

особености. 

В дисертацията е използван за първи път в България методът „Взаимодействия 

между родители и деца: Контролен списък с наблюдения, свързани с резултатите“ 

(Parenting Interactions with Children: Checklist of Observations Linked to Outcomes - 

PICCOLO (Roggman et al. 2013). Методиката за изследване качеството на връзката 

родител - дете е адаптирана от докторантката и след прилагане на съответните 

статистически процедури са получени високи резултати за вътрешната консистентност 

на цялата методика (N=151) е α= .85  и приемливи резултати за вътрешната 

консистентност на четирите й подскали 1) Привързаност (α= .56 при 7 айтема); 2) 

Отзивчивост (α= .61 при 7 айтема); 3) Насърчаване (α= .71 при 7 айтема); 4) Преподаване 

(α= .69 при 8 айтема). 

Вторият инструмент за набиране на изследователски данни е „Метод за 

количествена оценка на психичното развитие на деца на възраст от 4 до 52 седмица“ с 

автор проф. В. Манова–Томова. Това е единствената методика в България за изследване 

на ранното детско развитие. 

За оценка на личностните особености на родителите е приложен „Темпераментов 

и характеров въпросник“ (Temperament and Character Inventory (TCI)) на К. Р. Клонингер, 

адаптиран и стандартизиран от праф. К. Калинов за прилагане в български условия. 

Всички използвани методики са изключително подходящи и притежават нужните 

психометрични свойства за провеждане на емпиричното изследване. 

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Структурата на дисертационния труд отговаря на изискванията и включва увод, 

три глави, дискусия, ограничения на емпиричното изследване, изводи, заключение, 

приноси, списък с публикации, литература и приложения в обем от общо 245 стр. 

Резултатите са добре онагледени в 42 фигури, 57 таблици. 
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Първа глава започва с дискусия върху проблема за възрастовата периодизация 

с кратък преглед на периодите на новороденото, кърмаческа възраст и ранна детска 

възраст. Докторантката успешно е систематизирала възгледите за ранното детско 

развитие на основните психологически школи. Тук тя демонстрира свободното владеене 

на понятийния апарат и основните допускания относно психологическото развитие в 

ранна детска възраст на класическата психоанализа на З. Фройд, индивидуалната 

психология на А. Адлер, епигенетичната концепция на Е. Ериксън, бихейвиоризма 

(теорията за оперантното кондициониране на Б. Скинър), теорията за социалното учене 

на А. Бандура, теорията на когнитивното развитие на Ж. Пиаже, социо-културната 

теория на Л. Виготски. Акцентът в теоретичния преглед съвсем разбираемо е поставен 

върху теорията за привързаността на Дж. Боулби и М. Ейнсуърт като основа на 

представените по-нататък в изложението несигурна привързаност и разстройства на 

привързаността. Силно впечатление с високото качество на анализа на научната 

информация и на синтезирания текст прави параграфът, който проследява историята и 

съвременното състояние на научното познание относно взаимодействията между 

майка/баща и дете, позитивните ефекти на пълноценните взаимодействия между тях 

върху ранното детско развитие, негативните ефекти от липсата на подкрепящи и 

привързани отношения между родител и дете, половите различия в полагането на грижа 

за детето в ранна детска възраст. Съвсем логично следва представяне на детската 

психопатология, свързана с липса на хармония и привързаност в отношенията родител - 

дете в ранното детство. Много задълбочено е изследването на връзката между 

разстроените отношения със значимите други и патологичните процеси в детството. 

Подробен и прецизен е обзорът на методиките за изследване на връзката майка - дете, 

на методиките за изследване на ранното детско развитие, на богатите възможности за 

изследователска, диагностична и корективна работа, които предоставят кратките видео 

филми със заснети взаимодействия между родител и дете в ранното детство.  

Дисертацията е написана на добър стил при спазване на изискванията за 

създаване на академичен текст. Докторант Камелия Станева показва убедително умения 

за подбор, анализ и систематизиране на научна информация, за извличане на тенденции 

и формулиране на изводи. 

Втора глава описва дизайна на емпиричното изследване. Изведеният 

концептуален модел на изследването следва основните изводи от теоретичния и 

литературен обзор и е насочен към установяване влиянието на интеракциите в двойката 
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майка - дете върху ранното детско развитие, влиянието на личностните характеристики 

на майките върху диадните взаимодействия и обратното – влиянието на психичното 

развитие на децата върху персоналните характеристики на майките. 

Коректно са формулирани целта и задачите на изследването. Поставените задачи 

са изключително амбициозни за млад изследовател, а именно проучване ефектите на 

взаимодействията майка - дете върху ранното детско развитие, адаптация на методика 

за изследване качеството на тези взаимодействия и емпирично извеждане на типовете 

(профилите) на интеракциите майка - дете. Точно и ясно са описани една основна и 

четири допълнителни хипотези, които следват логиката на концептуален модел на 

емпиричното изследване. 

В изследването са включени 151 двойки майка - дете, които са напълно 

достатъчно за обезпечаване на надеждни изследователски данни. Изведени са и 

достатъчен брой променливи за обезпечаване проверката на издигнатите хипотези: 29 

видове интеракции между майка и дете, които очертават 4 области на развитие на тези 

взаимоотношения (привързаност,  отзивчивост, насърчаване, преподаване); 7 

променливи за оценка на ранното детско развитие (моторика, умения, навици, сензорна 

дейност, емоционално-социално развитие, говор, изобразителна дейност); четири 

темпераментови скали, всяка от които се състои от няколко подскали: търсене на 

новости (4 подскали); предпазливост (4 подскали); зависимост от възнаграждения (3 

подскали) и настойчивост; три характерови скали със съответните подскали: 

самостоятелност (5 подскали), кооперативност (5 подскали) и трансцедентност (3 

подскали).  

Трета глава представя резултатите от проведеното емпирично изследване и 

тяхната интерпретация.  

Статистическата обработка на данните включва широк набор от инструменти 

като дескриптивен и честотен анализ, корелационен анализ, дисперсионен анализ, 

линеен регресионен анализ, модераторен анализ и тестове за проверка значимостта на 

различията между средните аритметични величини на променливите. 

Тук е описана подробно процедурата по адаптация на методиката за изследване 

качеството на връзката майка - дете (Parenting Interactions with Children: Checklist of 

Observations Linked to Outcomes – PICCOLO). Проведени са анализи на 

психометричните свойства на адаптираната методика (конфирматорен факторен анализ 
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за потвърждаване четирифакторната структура на методиката, интеркорелации между 

скалите, конструкт валидност, вътрешна консистентност и тест - ретест надеждност), 

които убедително доказват, че методиката може да бъде използвана за набиране на 

емпирични данни в български условия. 

Представянето на резултатите върви в няколко линии. Първата линия обхваща 

резултатите от изследване на ранното детско развитие и на качеството на диадните 

интеракции. На първо място, виждаме  резултатите от изследване равнището на развитие 

на децата от извадката с оглед нормите за ранно детско развитие. Изводът е, че 81.5% от 

тях имат нормални нива на развитие. Много прецизно и подробно са представени 

резултатите на децата на възраст до 12м. и на възраст от 1 до 3г. по 7-те променливи за 

оценка на ранното детско развитие в методиката на проф. В. Манова-Томова. 

Резултатите, получени чрез българската адаптация на метода за изследване качеството 

на връзката майка - дете (PICCOLO), са близки до резултатите от адаптираните версии 

на метода, получени в испанска и турска извадка. 

Втората линия на анализ и интерпретация на получените резултати обхваща 

корелационните зависимости между личностните особености на майките и психичното 

развитие на децата им, между качеството на диадните взаимодействия и психичното 

развитие на децата и между личностните особености на майките и качеството на 

взаимодействията им с децата. Получените резултати доказват убедително хипотезите 

за наличие на такива връзки (напр. характеристики като изтощаемост и предпазливост 

при майките са свързани с по-ниски нива на психично развитие при децата, търсене на 

новости като темпераментова характеристика е свързана с по-ниски нива на 

емоционално и социално развитие на децата; качеството на връзката майка - дете 

позитивно корелира с високо психично развитие,  слаба е връзката между 

темпераментовите и характерови особености на майките и качеството на 

взаимодействията в двойката майка - дете и пр.). 

Трета линия на анализ и интерпретация на получените данни е представяне на 

различия в компонентите на психичното развитие в ранна детска възраст по пол, възраст 

и според типа на раждането (нормално, секцио). Следваща линия на анализ  обхваща 

резултатите от изследване влиянието на диадните взаиомоотношения върху психичното 

развитие на децата. Резултатите от приложените регресионни анализи потвърждават 

първоначалните хипотетични допускания за наличие на такова влияние. Особено 
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интересни са резултатите от модераторния анализ, който извежда възрастта като 

опосредстваща влиянието на диадните интеракции променлива върху ранното детско 

развитие. Последната линия на анализ е влиянието на психичното развитие на децата 

върху личността на майката. Доказано е това влияние върху самостоятелността и 

кооперативността на майкит като характерови особености. 

Дискусията на резултатите от емпиричното изследване е обособена като 

самостоятелна част на дисертационния труд, където подробно са представени изводите 

относно пълното или частично потвърждаване на хипотезите. Много коректно и 

професионално са описани ограниченията на проведеното изследване.  

Изводите напълно и точно отразяват резултатите от изследването. Тук можем да 

видим успешен опит за профилиране на майките според качеството на интеракциите с 

децата им (позитивен или идеален профил, и негативен профил с индикации за 

насочване към консултативна практика с цел превенция на негативните последици). 

Изводите и заключението показват, че целта и задачите на емпиричното 

изследване са напълно постигнати. 

 

6. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката. 

Докторант Камелия Станева е дефинирала и обосновала 7 приносни моменти  на 

дисертацията към изучавания научен проблем, които могат да бъдат приети изцяло. 

Особено ценен научно-приложен принос е адаптацията на методиката 

„Взаимодействия между родители и деца: Контролен списък с наблюдения,свързани с 

резултатите“ (Parenting Interactions with children: checklist of observations linked to 

outcomes - PICCOLO) за работа в български условия, която ще насърчи научните 

изследвания и ще допринесе за развитие на психодиагностичната и консултативна 

работа на практикуващите психолози.  

В теоретичен план обзорът на съвременните разбирания на връзката между 

ранното детско развитие и качеството на взаимодействията майка - дете, както и на 

методиките за изследване на тази проблематика, е съществен научен принос за 

актуализация на научното познание и насърчаване на изследванията в тази област. 

 

7. Преценка на публикациите по дисертационния труд. 
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По дисертацията са направени 5 публикации, четири самостоятелни и една в 

съавторство с научния ръководител. Три от публикациите са поместени в научни 

списания, една – в сборник от международна конференция и една – в сборник от 

Националната школа за докторанти и млади изследователи в социалните науки на 

ИИНЧ, БАН. Научните публикации са достатъчно на брой и в тях са отразени най-

основните моменти в дисертацията. 

 

8. Лично участие на докторанта, оригиналност и автентичност на 

дисертационния труд. 

Всички части на дисертационния труд и всички дейности по разработване на 

теоретичния и литературен обзор, дизайна на емпиричното изследване, набирането на 

изследователски данни и тяхната обработка, интерпретацията и обобщението на 

получените резултати, както и посочените приносни моменти са лично дело на 

докторант Камелия Станева под ръководството на нейния научен ръководител. 

Направената проверка за автентичност на текста онлайн 

(https://www.grammarly.com/plagiarism-checker) не показа никакви данни за заимствани 

текстове. Дисертационният труд е автентичен, проведено изследване е оригинално.  

 

9. Автореферат 

Представеният от докторантката автореферат отговаря на изискванията да отрази 

пълноценно съдържанието на всички части на  дисертационния труд. Той представя 

основните постигнати в дисертационното изследване резултати и може да послужи за 

целите на публичната защита. 

 

10. Критични забележки и препоръки. 

В първа глава описанието на психопатологията в ранна детска възраст е твърде 

обширно и подробно, натоварва излишно теоретичния обзор с информация, която няма 

пряка връзка с целта на емпиричното изследване. Направената препоръка се отнася до 

теоретичния обзор и ни най-малко не редуцира стойността и значимостта на 

проведеното емпирично изследване и на дисертационния труд като цяло.  

 

11. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати. 
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Дисертационните резултати биха могли да послужат като основа за разработване на 

инструмент за скрининг на родителите с трудности в създаването на пълноценни за 

ранното детско развитие интеракции в двойката майка - дете. 

  

12. Заключение. 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни 

резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав на Република България, 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав 

на БСУ.  

Дисертационният труд показва, че докторантката притежава задълбочени 

теоретични знания и професионални умения по научната специалност 05.06.05. 

Педагогическа и възрастова психология, като демонстрира качества и умения за 

самостоятелно провеждане на научно изследване. 

Поради гореизложеното убедено давам своята положителна оценка на 

проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, 

автореферат, постигнати резултати и приноси и предлагам на почитаемото научно жури 

да присъди образователна и научна степен „доктор“ н Камелия Станева в докторска 

програма по Педагогическа и възрастова психология на Програмен съвет по Психология 

към Център по хуманитарни науки на Бургаски свободен университет. 

 

30. 08. 2025 г.                                                                Подпис:  …………………………… 

Доц. д-р Красимира Минева 


